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MEDIACIÓ 
 

8. Vostè sap que el Consell General va aprovar el passat mes de març del 2018  la 
llei de Mediació i que ja es plenament operativa a partir del 1 de gener del 2019? 
 

  Freqüències Percentatges 

Total 800 100 

Sí 168 20,9 

No 623 77,9 

Ns/nc 9 1,1 

 

 
La mediació és un procediment no jurisdiccional de caràcter voluntari i confidencial que s’adreça 
a facilitar la comunicació entre les persones perquè gestionin per elles mateixes una solució als 
conflictes que les afecten, amb l’assistència d’una persona mediadora que actua d’una manera 
imparcial i neutral. Un 78% dels enquestats no són coneixedors de l’aprovació per part del Consell 
General de la llei de Mediació el 2018 i que és plenament operativa des del gener del 2019, enfront 
un 21% que són coneixedors d’aquesta aprovació.  
 
Per nacionalitats els que més freqüentment han dit saber que el Consell General va aprovar el 
passat mes de març del 2018 la llei de Mediació i que ja es plenament operativa a partir del 1 de 
gener del 2019 són els enquestats de nacionalitat andorrana (29%). Els enquestats de nacionalitat 
francesa són els que menys coneixen l’aprovació d’aquesta llei, en aquest cas un 3% diu conèixer-
la i un 97% no conèixer aquesta aprovació de llei. A mesura que augmenta el nivell d’estudi dels 
enquestats també augmenta el coneixement de l’aprovació de la llei i la seva operativitat, així 
doncs gairebé un 29% dels enquestats amb estudi universitaris la coneixen enfront un 71% que 
no la coneix. Per ocupacions qui més coneix l’aprovació de la llei i la seva operativitat són els 
professionals, tècnics i similars i el personal administratiu (un 34% i un 30% respectivament). 
Qui amb menys freqüència coneix que el Consell General va aprovar el març del 2018 la llei de 
Mediació i que ja és operativa són els treballadors no qualificats (només un 2% la coneix) i els 
treballadors del comerç, hoteleria i serveis personals (11%) seguit dels treballadors de la indústria, 
construcció i agricultura (12%). 
 

  



9. Havia sentit parlar abans de la mediació per resoldre conflictes sense tenir que 
utilitzar o esgotar els procediments judicials? 
 

  Freqüències Percentatges 

Total 800 100 

Sí  367 45,8 

No 420 52,5 

Ns/nc 14 1,7 

 

 
Un 52,5% dels enquestats no havia sentit mai a parlar del servei de mediació enfront un 46% que 
ja havia sentit a parlar de la Mediació per resoldre conflictes sense haver d’utilitzar els 
procediments judicials.  
 
Per nacionalitats els enquestats que més han sentit a parlar sobre el servei de mediació per resoldre 
conflictes sense haver d’utilitzar els procediments judicials són els andorrans i espanyols (un 54% 
ho coneixia en el cas dels andorrans  i un 50% en el cas dels espanyols), mentre que els enquestats 
de nacionalitat portuguesa són els que amb més freqüència diuen no conèixer aquest servei (76%). 
Per nivell d’estudis, com més augmenta més són els enquestats que diuen conèixer el servei de 
mediació per resoldre els conflictes (un 25% dels que tenen menys formació per un 64% dels que 
tenen estudis universitaris). El personal administratiu i els professionals tècnics o similars són els 
que més freqüentment han dit conèixer la mediació com a mitjà per resoldre conflictes sense haver 
de recórrer al procés judicial (un 63% i un 62% respectivament) mentre que els treballadors no 
qualificats són els que més freqüentment diuen no haver sentit parlar abans de la mediació per 
resoldre conflictes (76%).  
 

  



10. Ha utilitzat el servei de Mediació Familiar o el Servei d’Atenció i Mediació de 
l’Administració de la Justícia, que ja funcionava en aquests anys a Andorra? 
 

  Freqüències Percentatges 

Total 800 100 

Sí 44 5,5 

No 741 92,6 

Ns/nc 15 1,9 

 
Un 93% dels enquestats no ha fet servir del Serveis d’Atenció i Mediació de l’Administració de 
la Justícia, en marxa actualment i des de l’any 2014, i el seu antecedent, el Servei de Mediació 
Familiar (que es va crear a l’any 1.994 i que estava ubicat també a la Batllia), mentre que un 5,5% 
sí que l’ha utilitzat. No s’observen diferències significatives en funció de les característiques 
sociodemogràfiques dels enquestats 
 

11. (Els que l’han utilitzat) La seva experiència ha estat més aviat positiva o 
negativa?  
(N= 44)  

  Freqüències Percentatges 

Total 44 100 

Més aviat positiva 29 66,3 

Més aviat negativa 13 30,1 

Ns/nc 2 3,6 

 
A aquelles persones que han fet servir aquests serveis de Mediació públics se’ls va demanar si la 
seva experiència havia estat positiva o negativa. Pel 66% dels enquestats l’experiència amb 
aquests serveis ha estat positiva, enfront d’un 30% pels quals ha estat més aviat negativa.  



 

12. (els que han valorat negativament la seva experiència amb la mediació) Per quin 
motiu pensa això?  
(N=13) 

  Freqüències Percentatges 

Total 13 100 

No va funcionar, no el van ajudar ni solucionar res 8 62,9 

No s'ha complert el que es va acordar 2 17,5 

No és justa 2 11,9 

No li convenç 1 7,7 

 

 
 
Un 63% dels enquestats que afirmen que la seva experiència ha estat negativa en relació a  aquests 
serveis de Mediació, considera que no van ajudar-lo a solucionar el conflicte, un 12% també la 
valora negativament en considerar que no és un sistema just en el repartiment de responsabilitats  
i a un 8% no els hi convenç aquest sistema.  
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13. Creieu que la mediació pot ser eficaç per resoldre: 
 

  Freqüències Percentatges 

Total 800 100 

Problemes familiars: divorcis, separacions, problemes de 
comunicació 

    

Sí 708 88,5 

No 33 4,1 

Ns/nc 60 7,4 

Conflictes entre veïns     

Sí 679 84,9 

No 50 6,3 

Ns/nc 70 8,8 

Reclamacions econòmiques: herències, préstecs...     

Sí 567 70,9 

No 132 16,5 

Ns/nc 101 12,6 

Problemes empresarials     

Sí 551 68,9 

No 136 16,9 

Ns/nc 114 14,2 

 

 
 
La major part dels enquestats considera que el servei de mediació és més eficaç quan es tracta de 
problemes familiars (88,5%) o conflictes entre veïns (85%). Amb menys freqüència, però també 
de forma majoritària, consideren que la mediació és eficaç en casos de reclamacions econòmiques 
o problemes empresarials (un 71% i un 69%. respectivament).   
 
Com més augmenta el nivell d’estudis més són els enquestats que consideren que la mediació per 
ajudar a resoldre conflictes familiars de parella. Els estudiants (100%), Professionals i tècnics 
(94%) i els directius, propietaris, comandaments intermedis (93%) són els que més freqüentment 
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han dit que la mediació pot ser eficaç per solucionar problemes de parella mentre que els 
treballadors menys qualificats (11%) i les mestresses de casa (10,5%) són els que més 
freqüentment han considerat que la mediació no és eficaç per resoldre aquest tipus de conflicte.  
 
Pels conflictes entre veïns, com en el cas anterior, a mesura que augmenta el nivell d’estudis més 
enquestats consideren la mediació un bon sistema per resoldre eficaçment conflictes entre veïns. 
Si ens fixem en l’ocupació, els estudiants (100%), les mestresses de casa (100%) i els 
professionals, tècnics i similars (92%) són els que més freqüentment han dit considerar la 
mediació eficaç per resoldre conflictes amb els veïns. D’altra banda, els treballadors de la 
indústria i la construcció (11%) i els treballadors no qualificats (8%) són els que més freqüentment 
han dit no considerar la mediació eficaç en casos de conflictes entre veïns.  
 
Els enquestats més joves són els que més freqüentment han dit no considerar la mediació eficaç 
en casos de reclamacions econòmiques (30%), mentre que els enquestats entre els 40 i els 54 anys 
són els que confien més en la mediació per resoldre aquest tipus de conflicte (75%). Per nivell 
d’estudis, a mesura que aquest augmenta també ho fan els enquestats que consideren la mediació 
eficaç per resoldre conflictes relacionats amb reclamacions econòmiques. Si observem les dades 
per ocupació, els enquestats que són directius, propietaris o comandaments intermedis (79%) i els 
treballadors del comerç, hoteleria i serveis personals (78,5%) són els que més freqüentment han 
considerat que la mediació podria ser eficaç en casos de reclamacions d’herències mentre que els 
estudiants (31%), personal administratiu (22%) i professionals, tècnics i similars són els que amb 
més freqüència consideren que la mediació no seria eficaç en aquest tipus de conflictes.  
 
Finalment, a mesura que augmenta l’edat també trobem més enquestats que consideren que la 
mediació podria ser eficaç en casos de problemes empresarials sobretot la franja d’edat que va 
dels 40 als 54 anys on un 73% considera que seria eficaç per aquest tipus de conflicte. Si observem 
les dades pel nivell d’estudis dels enquestats a mesura que aquests augmenten també ho fa el 
nombre d’enquestats que consideren que la mediació podria ser eficaç per resoldre conflictes 
empresarials. Per ocupació les mestresses de casa (80%), els estudiants (76%) i els professionals, 
tècnics i similars (72%) són els que amb més freqüència consideren que la mediació podria 
resultar eficaç per resoldre aquests conflictes.  
 



14. Vostè té en l’actualitat algun procediment judicial en marxa o algun conflicte 
que pugui  necessitar resolució judicial? 
 

  Freqüències Percentatges 

Total 800 100 

Sí 72 9,0 

No 725 90,7 

Ns/Nc 3 0,3 

 
El 90% dels enquestats no tenen cap procediment judicial en marxa o algun conflicte que pugui 
necessitar resolució judicial enfront un 9% que sí en té. En aquest cas no s’observen diferències 
significatives en funció de les característiques sociodemogràfiques dels enquestats. 
 

 

 

  



15. Per quin tipus de conflicte?  
(N=72) 

  Freqüències Percentatges 

Total 72  

Econòmic, diners, embargament 15 21,1 

Conflicte familiar de parella (divorci, custodia fills, pensió 
manteniment) 

14 19,4 

Conflicte laboral/Empresarial  11 14,7 

Penal 7 9,8 

Conflicte personal, familiar 5 7,2 

No contesta 4 5,7 

Denúncies 2 3,3 

Administratiu 2 3,3 

Bancari 2 2,8 

Herència 2 2,8 

Civil 2 2,5 

Conflictes veïnals, vivenda 2 2,5 

CASS 2 2,2 

Assegurança 2 2,2 

Atropellament 1 1,8 

Robatori 1 1,4 

Hospitalari 1 1,4 

Taula multiresposta: Els percentatges poden sumar més de 100.  

 

 
 
A aquelles  persones que tenen algun procediment judicial en marxa o algun conflicte que pugui 
necessitar resolució judicial se’ls va demanar quin tipus de conflicte tenen que requereixi 
resolució judicial. Un 21% té algun conflicte relacionat amb temes econòmics (deutes, 
embargaments...), un 19% té algun conflicte familiar de parella que requereix procediment 
judicial o podria requerir-lo, sobretot en relació al divorci, la custòdia dels fills, la pensió 
alimentària..., un 15% té algun conflicte laboral, un 10% algun conflicte personal o familiar (no 
de parella). Amb menys freqüència trobem també conflictes administratius (3%), conflictes per 
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denúncies (3%) conflictes per herències (3%), amb el sector bancari (3%) o conflictes amb els 
veïns (2,5%), entre altres.  
 
Per ocupació els directius, propietaris i comandaments intermedis tenen més procediments 
judicials en marxa o algun conflicte que pugui necessitar resolució judicial en relació amb 
conflictes econòmics, deutes, embargaments... (34%) o conflictes personals/familiars (31%), el 
personal administratiu i similars tenen més conflictes en relació a divorcis, custòdia dels fills... 
(54%), els professionals, tècnics i treballadors del comerç i l’hoteleria tenen més conflictes 
relacionats amb l’àmbit laboral (un 26% i un 23% respectivament), els treballadors de la indústria 
i construcció tenen més conflictes vinculats a l’àmbit econòmic (26%), els treballadors no 
qualificats a divorcis, custòdia dels infants... (43%) i els jubilats a conflictes relacionats amb 
l’àmbit econòmic (39%).  
 

 

16. Pensa explorar la possibilitat d’utilitzar el servei de mediació per poder arribar 
a una solució? 
 

  Freqüències Percentatges 

Total 72 100 

Sí 23 32,0 

No 40 55,1 

Ns/nc 9 12,9 

 

 
També es va demanar als enquestats que tenen algun procediment judicial en marxa o algun 
conflicte que pugui necessitar resolució judicial si s’han plantejat la possibilitat d’utilitzar el 
servei de mediació per poder trobar una solució. Un 55% diuen que no s’ha plantejat el fet 
d’utilitzar el servei de Mediació enfront un 32% que s’ho ha plantejat.  
  



17.1. Per què sí? 
(N=23) 

  Freqüències Percentatges 

Total 23 100 

Pot ajudar a arreglar la situació 6 24,6 

Evitar procés judicial, justícia costa més 6 24,6 

Solucionar més ràpidament 3 14,8 

Més còmode i millor si es pot acordar amb l'altra  
part 

3 13,4 

Ho vol intentar 2 6,8 

Ja l'utilitzen 1 5,6 

Si fos gratuït ho faria 1 5,6 

Altres 2 6,8 

No sap 1 3,4 

Taula multiresposta: Els percentatges poden sumar més de 100.  

 

 
 

Un 25% s’ha plantejat fer servir el Servei de Mediació per evitar un procés judicial  i també un 
25% perquè considera que és un mitjà a través del qual pot millorar o arreglar la situació entre les 
parts del conflicte, un 15% ja que creu que el procés de mediació és més ràpid i àgil i que, per 
tant, el conflicte es pot solucionar més ràpidament i un 13% considera que és un servei més 
còmode que permet acordar amb l’altra part. Amb menys freqüència els enquestats també han 
mencionat que s’ho han plantejat i ho vol intentar (7%) o que ja l’utilitzen (6%). En aquest cas no 
s’observen diferències significatives en funció de les característiques sociodemogràfiques dels 
enquestats. 
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17.2. Per què no? 
(N=40) 

  Freqüències Percentatges 

Total 40 100 

Ja ho porten els advocats o està en procés judicial 11 27,9 

No pot, ja fa molt temps o s'ha iniciat en un altre país 5 13,0 

No val la pena, no té efectivitat 5 12,8 

No funcionaria en aquest cas, no es procedent 4 9,9 

No s'ho ha plantejat, no ho recordava 3 8,4 

No es podria arribar a cap acord amb l'altra part 3 6,5 

Ja està solucionat 3 6,5 

Altres 4 10,5 

No ho sap 2 4,5 

Taula multiresposta: Els percentatges poden sumar més de 100.  

 

 
 

Un 28% dels enquestats que diuen que no pensen explorar la possibilitat de fer servir un procés 
de mediació, no ho fan perquè és un tema que s’està tractant a través d’advocats o es troba en 
procés judicial, un 13% considera que la mediació no és efectiva, un 13% argumenta que el 
conflicte s’ha prolongat molt en el temps o s’ha iniciat fora d’Andorra i un 10% considera que 
pel tipus de conflicte que té, la mediació no funcionaria i que per tant, no seria un procés 
procedent. Amb menor freqüència hi ha enquestats que no s’ho han plantejat mai (8%) i que 
consideren que no es podria arribar a cap acord amb l’altra part (6,5%) o diuen que el conflicte ja 
s’ha solucionat (6,5%). Tampoc s’observen diferències significatives en funció de les 
característiques sociodemogràfiques dels enquestats. 
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18. En cas de necessitat recorreria a un servei de mediació? 
 

  Freqüències Percentatges 

Total 800 100 

Sí 679 84,9 

No 67 8,4 

Ns/nc 54 6,7 

 

 
Tant a aquelles persones que tenen algun procediment judicial en marxa o algun conflicte que 
pugui necessitar resolució judicial com els que no, se’ls va demanar si en cas de necessitat farien 
servir el servei de Mediació. Un 85% dels enquestats ha posat de manifest que sí que faria servir 
un procés de mediació si ho necessités enfront un 8% que no faria servir aquest servei.  
 
Per edats els enquestats entre 25 i 39 anys són els que més freqüentment diuen que farien servir 
la mediació si ho necessitessin (92%) mentre que els més joves són els que en menor proporció 
han dit que el farien servir (un 67% dels enquestats de 18 a 24 utilitzaria la mediació si ho 
necessités).  Per nacionalitats també s’observen diferències significatives, essent els enquestats 
de nacionalitat espanyola (89%) i portuguesa (87%) els que més freqüentment diuen que el farien 
servir. La ultima variable que resulta significativa és l’ocupació. En aquest cas, els enquestats que 
diuen més freqüentment que farien servir el servei de mediació són els professionals, tècnics i 
similars, el personal administratiu i similars i els directius, propietaris i comandaments intermedis 
(un 90% en cadascun dels grups).  
 


